[bookmark: x__MailOriginal][bookmark: _GoBack]Hej medlem 
Vi har noterat att du är med i ett av förbunden som ingår i OFR-S (Fackförbundet ST, Ledarna, Vårdförbundet eller Lärarförbundet). Fackförbundet ST är på Luleå tekniska universitets förhandlingspart gentemot arbetsgivaren för nämnda förbund.

Vi passar på att informera dig om skillnaden mellan lönesamtal och lönesättande samtal eftersom du eventuellt också är ansluten till en Saco förening.
 
Lönesamtal med kollektiva fackliga partsförhandlingar innebär att medarbetare har lönesamtal med sin chef samt informerar facken om sin prestation och situation. Därefter förhandlar facket med lönesättande chefer. Lönen bestäms när förhandlingarna är klara för alla medlemmar.  
 
Lönesättande samtal är inte en förhandling utan information från chefen till medarbetaren om den beslutade lönen. Enligt AGVs skrift Att leda och styra med individuell lön – stöd till dig som är lönesättande chef –”Att utgå ifrån att lönesättande samtal är en förhandling, ger felaktiga förväntningar för medarbetaren och fel fokus för samtalet”.  
 
Läs gärna här:  Lönesättande samtal  och Lokala parsförhandlingar

Finns du på doktorandstegen behöver du inte besvara enkäten och självklart inte heller om du haft ett lönesättande samtal.
 
Hello member
Now we are preparing for the work with the salary negotiations and it is important that we in the negotiation group have as much knowledge as possible about your work when we meet your boss. We want your answer as soon as possible
You don´t need to answer if you are on the salary ladder for phd-students.
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Vi önskar ditt svar så snart som möjligt!

Vänliga hälsningar

Förhandlingsgruppen för OFR-S 
Fackförbundet ST inom Universitets- och högskoleområdet
Luleå tekniska universitet
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